Side 1/9

INSPIRATION TIL GENNEMGANG AF DEMOTEST
TIL 4. KLASSE

Folkeskolens nationale overgangstest skal bruges i perioden efteraret 2022 til foraret 2026, herefter vil de blive aflgst
af Folkeskolens nationale faerdighedstest.

Selve testen skal afvikles i uge 35-37, 1 2022 dog i uge 45-47. Testen tager i alt 45 minutter, heraf er de fgrste 5 mi-
nutter til testen i afkodning. Nar de 5 minutter er gdet, skal du lukke testen, og dbne for 2. del, som rummer opgaver i
sprogforstaelse og tekstforstaelse. Der er sdledes 40 minutter til 2. del af testen.

| forbindelse med gennemgangen af demoopgaver kan du ogsa laegge maerke til, om opgaverne virker alt for svaere
for enkelte elever. | givet fald ma du i samrad med skolens leder overveje, om nogle af disse elever skal afleegge test
pa saerlige vilkar eller helt fritages. Du kan lzese mere om testene, om muligheder for at aflaegge test pa szerlige vilkar
eller blive fritaget her.

Det at laese ordene kan i sig selv veere en udfordring for nogle af eleverne. De elever, som pa nuvarende tidspunkt
er testet ordblinde, har mulighed for at anvende oplaesningsprogrammer under testen. Elever, som ikke er testet
ordblinde, kan tildeles enkelte elever ekstra tid til testen. Husk at afgarelse om afvikling af preven pa szrlige vilkar
altid skal traeffes af skolens leder efter samrad med forzeldre og elever - eventuelt ogsa pa baggrund af en padago-
gisk-psykologisk vurdering.

Nar du gennemgar demotestene med eleverne, ma du derfor ogsa undervejs tale med dem om, hvad de kan gare,
hvis de ikke kan leese ordene pa skaermen.

Afkodning

Opgaverne i afkodning pa 4. klassetrin bestar udelukkende af ordkaeder, hvor eleven ved hjalp af to streger skal
adskille pracis tre ord. Fx isbilko —>is | bil| ko. Der skal altid seettes to streger, og der er altid tre almindeligt kendte
danske ord i ordkaeden. At have en grundlaeggende forstéelse af relationen mellem det skrevne bogstav og den talte
lyd, samt en bevidsthed om dansk ortografi (dvs. viden om og erfaringer med, hvordan dansk ord "kan se ud”) er af
afgerende betydning for hurtig og effektiv laesning af tekster.

Testen i afkodning afvikles pa 5 minutter pa 3.- 8. klassetrin. Hvis nogle elever bliver faerdige med opgaverne, inden
tiden er gaet, sa skal du lukke for deres test. Nar de fire minutter er gaet, sa skal du lukke for resten af testene, uan-
set hvor mange opgaver den resterende del af eleverne har ndet at besvare. Dette er indfert, fordi bade rigtighed og
hastighed er af afggrende betydning for vurdering af elevernes afkodningsfaerdigheder.

Her er forslag til, hvordan du kan tale med klassen om de tre demoopgaver i profilomradet.

Demoopgave 1

Saet to streger, sa der bliver tre ord

‘ ishilkorishbilko

Klik. der, hvor ordet deles

skolois

Swvar / gh videra

"Her et eksempel pa en ordkadeopgave. | skal szette to streger, og sa der kommer til at sta tre rigtige danske ord.
Er der nogen, der kan se, hvilke ord det er?
Ja, det er helt korrekt: sko - lo - is.

Prev at besvare opgaven pa skaermen.”
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Demoopgave 2

Seet to streger, sd der bliver tre ord

isbilkorislbilko

Kiik der, hvor ordet deles

hvedegradbog

"Her ser | ogsa en ordkaedeopgave, og denne gang skal | maske taenke jer lidt mere om.

Er der nogen, der kan se, hvilke tre ord, der er gemt i ordkaeden?

Ja, det er rigtigt: hvede - gred - bog.

Prgv nu at kigge pa ordkaeden igen. Hvor mange ord kan | finde, hvis | ikke ma bytte om pa bogstavernes raekkefglge?”
Lad eleverne finde ord i ordkaeden - der eri alt 11 danske ord gemt i ordkaeden:

hvede - ved - ed - de - eg - gred - rgd - @d - bo - bog - og.

| folge retskrivningsordbogen er der faktisk ét ord mere: dB (forkortelse for decibel). Der er nu nok ikke mange elever
i 4. klasse, som kender det ord. Forkortelser vil aldrig veere en del af lgsningen i ordkeedeopgaverne.

"Nar | arbejder med ordkaeder, sa skal | huske, at | altid skal finde tre rigtige ord, sa husk at tjekke alle tre ord, inden |
gar videre til naeste opgave.”

Demoopgave 3

Szt to streger, s3 der bliver tre ord

Fp—
isbilkorishilke

Klik der, hvor ordet deles

lommetprklade

"Her er det sidste eksempel pa en ordkaede.

Er der nogen, der kan se hvilke tre ord, der er gemt i ordkaeden?

Ja, det er rigtigt: lomme - ter - klaede.

Lad igen eleverne finde ord i ordkaeden - der er i alt11 danske ord gemt i ordkaeden:
lo - lom - lomme - lommetgrkleede - om - omme - et - ter - ar - klaed - klaede."

| folge retskrivningsordbogen er der faktisk ét ord mere: mm (forkortelse for millimeter eller med mere). Benyt lejlig-
heden til at forteelle, at forkortelser aldrig er en del af lasningen i ordkaederne.
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Sprogforstaelse

Opgaverne i sprogforstaelse handler om at forsta betydningen af ord eller forsta faste udtryk. Hvis man skal forsta
indholdet i en tekst, er det vigtigt, at man bade forstar (bi)betydningen af de enkelte ord og (bi)betydningen af udtryk
i teksten.

| testen indgar tre opgavetyper, som handler om at forsta betydningen af ord - og én opgavetype, som handler om
faste udtryk:

1. Hvad betyder (et ord)? - demoopgave 4 og 5.

2. Hvad betyder (fast vending)? - demoopgave 6 og 7.
3. Hvilket ord betyder ...? - demoopgave 8 og 9.

4. Hvilket ord passer ikke ind? - demoopgave 10 og 11.

Jeg vil foresla, at du gennemgar opgavetyperne én efter én. Der er to eksempler til hver opgavetype.

Demoopgave 4

Hvad betyder fugte?

Sant et X

beskytte smi fugleunger
[ gore noget en anelse vide
reparene revieer | en mur

vaere god ved andre barn

"@verst kan | laese opgaven: Hvad betyder fugte?
| kan se at fugte er skrevet med fed skrift, pa den made kan | tydeligt se hvilket ord, | skal forsta betydningen af.

Under den bl4 bjzelke er der fire svarmuligheder: En er korrekt, de tre andre er forkerte. Ordene str altid i alfabetisk
orden, sa | kan ikke ud fra raekkefalgen gaette hvilket ord, der er det rigtige. ”

Laes de fire svarmuligheder hgijt for klassen, og tal om, hvad man kan gere, hvis man er i tvivl om, hvad ‘fugte’ betyder
(‘gere noget en anelse vadt' er det korrekte svar). Maske kender nogle elever ordet navneordet fugt? Pa den made kan
de maske geette sig til, hvad udsagnsordet fugte betyder?

Demoopgave 5

Hvad betyder uduelig?

St ot X

ikke dygtig nok
ikke fredelig nok
ikke: kan nok

ikke sjov nok

"Denne gang er opgaveordet et tillaegsord.

Under den bla bjaelke er der igen fire svarmuligheder, som fortzeller noget om, hvordan en person kan vare. Igen er
de én svarmulighed, som er korrekt, mens de tre andre er forkerte. Ordene star som altid i alfabetisk orden, sa | kan
ikke ud fra raekkefglgen geette hvilket ord, der er det rigtige.

Hvilket svar er det rigtige? (ikke dygtig nok)”

Tal eventuelt med eleverne om forstavelsen u. Hvad ger den ved et ord? Hvad er det modsatte af uduelig? Duelig er et
gammeldags udtryk som ikke bruges sa meget mere. Man de fleste elever kender nok til udtrykket at ‘du til noget'.
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Demoopgave 6

Hvad betyder haange med nabbet?

Sat et X

vaere ked af det
viere lidt fiollet
wvaene lidt for fraek

vaere rigtig sjov

Svar [ gh videre

"Nogle gange bruger vi faste vendinger, nar vi taler, for at ggre vores fortalling mere levende.
En fast vending er et udtryk, hvor man faktisk ikke siger praecis det, man mener.

Lad mig give et eksempel: Nar man skal lave noget, som er meget svaert, sa kan man sige, at man skal 'holde tungen
lige i munden'. Det betyder jo ikke, at tungen skal vaere helt lige i munden (vis det eventuelt). Det betyder noget andet.
Hvem ved, hvad det betyder? Ja, det betyder at man skal gare sig rigtig umage! De naeste to opgaver vi skal kigge p3,
handler om at forsta faste vendinger.

@verst kan | leese opgaven: Hvilket ord betyder 'haenge med naebbet’? | kan se, at 'haenge med naebbet' er skrevet med
fed skrift. | skal altsa finde ud af hvilken af de fire svarmuligheder, som betyder det samme som 'ha&nge med nabbet'.”

Laes de fire svarmuligheder hejt for klassen og tal eventuelt om, hvordan man ser ud, nar man er ked af det/ er lidt
fjollet/er lidt for fraek/er rigtig sjov. Tal ogsa om, hvorfor de tre forkerte svar ikke kan vaere det rigtige svar.

Demoopgave 7

Hvad betyder stramme sig an?

S@t et X

| arbejde for meget
lave gymnastik
| opstramme regier

tage sig sammen

"Denne gang skal | finde ud af, hvad det faste udtryk 'stramme sig an’ betyder.
Er der nogen, som ved, hvad det betyder?
Kig pa de fire svarmuligheder. Hvilken tror | er den rigtige? (tage sig sammen)”

Tal med klassen om, hvad man kan ggre, hvis man er i tvivl. Fa eleverne til forklare betydningen af de tre andre svar-
muligheder.

Demoopgave 8

Hvilket ord betyder ga en tur?

SmtetX

diskutere
servere
spadsere

vurdens

"l denne opgave er der flere ord, som er skrevet med fed. Men det er ikke et fast udtryk. | skal lsese de fire svarmulig-
heder og finde ud, hvilket der betyder ‘ga en tur’' (spadsere).

Mon der er nogen, som ved, hvad de tre andre ord betyder?”
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Demoopgave 9
Hvilket ord betyder skifte ud?

Saet 6t X

. ombytte
omfatte
omkamme

omtale

"Igen er der flere ord, som er skrevet med fed. Denne gang skal | finde ud, hvilket af de fire ord: ombytte - omfatte -
omkomme - omtale, som betyder skifte ud.

Hvilket ord er det rigtige? (ombytte)

Er der nogen, som kan forklare, hvad de tre andre ord betyder?”

Demoopgave 10

Hvilket ord passer ikke ind?

Smter )

| blaest
| skib
storm

vind

Svar [ gh videre

”I denne opgave skal | finde et ord, som ikke passer sammen med de tre andre ord. Der star: Hvilket ord passer ikke
ind? | skal taenke over, hvad de fire ord - blaest, skib, storm, vind - betyder.

Hvorfor passer ordet skib ikke ind?”

Fa eleverne til at formulere en forklaring. De ma meget gerne opdage, at de tre andre ord tilhgrer en faelles kategori, i
dette tilfaelde: vejrfanomener.

Demoopgave 11

Hvilket ord passer ikke ind?

Sect et X

| cykelhjul
| fragtskin
| hurtigharge

| sihehdd

"Her er endnu en opgave, hvor | skal finde det ord, som ikke passer ind.

Hvilket ord tror |, det er? (cykelhjul) Kan | forklare, hvorfor det ikke passer sammen med de tre andre ord?
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Tekstforstaelse

Opgaverne i tekstforstdelse handler at forsta bade pa, mellem og bag linjerne.
| testen indgar 3 forskellige opgavetyper:

1. Multiple Choice med ét svar - demoopgave 12 og 13.

3. Clozeopgaver (parentesopgaver) - demoopgave 14 og 15.

3. Multiple Choice med flere svar - demoopgave 16 og 17.

Jeg vil foresla, at du gennemgar opgavetyperne én efter én. Der er to eksempler til hver opgavetype.

Demoopgave 12

Hvad star der om sjakaler?

Sjakaler lever mange steder | verden. De lever | 3bne omrider

De bliver kaldt skraldemaend, fordi de lever af det, andre dyr ikke spiser.
D spiser ogsd selvdode dyr,

Det vil sige dyr, der er dode af sygdom eller alderdom.

Derfor kaldes sjakaler oged for Adselmdece.

Smt et X

De lever (i steder i verden og bliver kaldt skraldemasnd.
D lever | tat buskads of spiser frugter og nodder.

De bever | bne omrider og katdes for Sdseledere.

De spiser selvdsde dyr og lever f§ steder | verden, Svar / gi videra

"@verst kan | laese det spergsmal | skal finde svaret pa: | skal altsa finde ud af, hvad der stdr om sjakaler.

Under den bl4 bjaelke er der som altid fire svarmuligheder: En er korrekt, de tre andre er forkerte. Ordene star som
altid i alfabetisk orden, sa | kan ikke ud fra raekkefelgen geette hvilket ord, der er det rigtige."

Lees de fire svarmuligheder haijt.
Laes derefter teksten hgjt og tal om, hvilket svar der er det rigtige (de lever i abne omrader og kaldes for ddselsaedere.

Leeg meerke til, at der i hvert af de tre forkerte svarmuligheder er ét korrekt udsagn og ét forkert udsagn.

Demoopgave 13

Hvordan har Louise det p& skgjtebanen?

Louise tog skajterme pl og gled ud pll isen, Handes hjerte
hoppede af fryd. Hun skajtede rundt pd isen o folte sig lettere
end nogensinds.

Hun swaevede rundt. Det var, som om hun havde (et vinger.
Skajtarne gled af sig selv, og hun hawde mere fart pB, end hun
nogensinde havde provet for,

“Kom og tag mig!” ribte hun. “Hvis du kan,” Rasmus satte
efter hende, men var ait for langsom. Louise ghed ud og ind
mellern buskene og grinede. Hun satte farten lidt ned,

Det her var dejligt,

Fra “Med hjertets bisd® af Kirsterm Nyborg Thamsen

Saet et ¥

| Hun er meget usikker pd skajterne,
Hun er ved at bliive meget traet.

| Hun foler sig glad og godt tilpas.

| Hun keder sig og vil gemne hjem.

"Hvad skal | finde svar pa i denne tekst?

Rigtigt: Hvordan Louise har det pa skgjtebanen”

Lees de fire svarmuligheder hgijt for klassen.

Laes derefter teksten hgjt og tal om hvilket svar, der er det rigtige.

Fa ogsa eleverne til at forklare, hvorfor de tre andre svar ikke er rigtige.
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Demoopgave 14

Hvilke ord passer i teksten?

Kiik pd svar

Samir og jeq er sidekammerater. Indtil for en méned siden gik vi ogsd i klasse
med Lukas. Men s kobte hans far og mor et hus pd den anden side af Avej, og sb
skulle (Lukas, Mikas, Rede, Samir) g8 pd en anden skole. "Det er byens bedste
(bold, butlk, klub, skole),” siger hans mor, Men den ligger langt vaek, og Lukas
skal med bus hver dag. Det synes han er traels,

Men vi spiller stadigvaek fodbold | samme klub: De Rede, Lukas vil ikke skifte
(bukser, klub, plads, skole), selvom mange avre p& hans side af vejen spiller hos
Ce BI&. Hans far har ogs8 splllet for De Rede engang og sidder | bestyrelsen. Han
siger, at det er byens bedste (hus, kiub, skole, vei), Det synes vores traener ogsé.
Vi er ikke 58 bange for at bestille noget. Styrke og hjerner skal gore os til stierner.
Det er vares motto.

Fra "Aftalt spil” af Linda Lassen

"I testen mader | ogsa nogle opgaver med tekster, hvor der inde i teksten er gemt nogle parenteser med fire ord. |
skal vaelge hvilket af de fire ord, som passer bedst ind i sammenhangen.”

Laes hele teksten hgijt. Lees alle fire ord i parenteserne hgjt og sperg: Hvilket ord synes |, passer bedst i sammenhan-
gen?

De rigtige svar er: Lucas, skole, klub, klub.

Demoopgave 15

Hvilke ord passer i teksten?

Kiik pd svar

sh er den gal i Doom Town igen. En skar morder er 185, Han har slhet til syv gange, Hvis
det altsd er en 'han’. Det kan man jo aldrig vide. Politiet er uden spor.

Her er det 53, jeg kommer ind i billedet. Dvaergdetektiv Jack Stump. Ja, jeg er ikke alene.
Hvad havde du tzenkt dig? Jeg er stadig sammen med Sue og Magiske Dick. Det seje
treklgver. Vi har tankt os at fange (detektiven, maglkeren, morderen, politimanden). Men
lad mig forst fortzelle lidt mere om den morder. Avisen har debt ham Rudclf. Efter det der
rensdyr, altsd, (Dick, Dvaergen, Jack, Rudolf) med den rade tud.

Han satter nemlig en rod naese pd sine ofre. En blinkende, rod kiovne-nasel Og s8 ligger
folk dér og er dede med en (bl3, gri, gul, red) blink-tud! Hver sjovt er det? sparger jeg
bare. Som om det ikke er nok, at man er {dad, fin, pan, sad). P8 den anden side er det ret
smart. For si kan politiet se, ndr Rudelf har sidet til igen. P4 den m3de kan man regne ud,
at Budolf er en morder, der gerne vil vaere kendt | aviser og tv. Den slags er dobbelt 53
farlige.

Fra “Cirkus Splatski™ af Henrik Einspor

"Her er igen en opgave med parenteser gemt i teksten. | skal igen vaelge det ord i hver parentes, som passer bedst i
sammenhangen. (morderen, Rudolf, rgd)”

Fa eleverne til at forklare, hvorfor de forkerte ord ikke passer ind.
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Demoopgave 16

Rigtigt eller forkert?

Der sthe Wisir & Uirsch pd fars dee. Wil or hande .., Ui ., Tyg lige pd den

Hin teorl ar, &t hun formekeade Ram, da de madbe hinanden b en bar,
Puttede noget | hans glas. Orde stedmedre har jo udvidet deres metoder
siden eventyrenes tid. Bt forgifiet mbie &r 50 st yea.

Nu kunne der lige sb gods sti: Familien Sammenklasket, for den onde
stedmes har medbragt to barm. Pipp! 3 tretten Sr igesom mig og Albert,
som er b Br ligesom Sigurd, Jeg kan egenthy godt lide Flonas bom. De
kan go iicke gore for, at deres mor er en heks

Men kimpen o ikios Torbi, sehen fun bae sat 9t lede maerke pl vores
dor 0g i, Jeg smier for mig sefv. Alle eventyr kan ikke Lage ful! Den
sude prnsesse vinder altid over den cnde Sedmer.

Frm “Hyerte af pap” af Krigting Aamand

Sant ¢ X | hwar linjo

Hiundpersnen hae et en ny stedmor,

Den nye stedmor hedder Uirich 1l efternavn.
Hovedperscnen er 30 §r ligesom sin papbror, Sigurd
Der e fire born | den sammenbragie famite.

Doar #r 1 crenge pll 13 Br o 1 piger pB 10 Br | Paenibien.
Hovedpersonen hader sin pagsoster, PopL

Hovedpersanen synet, at hendes stedmor er en heks,

"I testen mader | ogsa nogle opgaver med tekster, hvor | skal finde ud af, hvilke af udsagnene under den bla bjzelke,
der er rigtige, og hvilke der er forkerte. | denne opgavetype star udsagnene ikke i alfabetisk orden - raekkefglgen

folger teksten.”

Laes teksten hejt for klassen og tal om de fire udsagn, og fa eleverne til at reflektere over udsagnene et efter et.

- Hovedpersonen har faet en ny stedmor. (rigtigt)

- Den nye stedmor hedder Ulrich til efternavn. (forkert)

- Hovedpersonen er 10 ar ligesom sin papbror, Sigurd. (forkert)

- Der er fire barn i den sammenbragte familie. (rigtigt)

- Der er to drenge pa 13 ar og to piger pa 10 ar i familien. (forkert)
- Hovedpersonen hader sin papsester, Pippi. (forkert)

- Hovedpersonen synes, at hendes stedmor er en heks. (rigtigt)
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Demoopgave 17

Rigtigt eller forkert?

Dt o san eftermitdng, ca vi kom glende ad den Iilke stive), som i Bor
for endte af. Syrenbuskens ved vores inckarsel var ige sprunget ud, De
duftede =8 goat, og brogede sommerfugie Naksede omiring dem | en stor
s,

Vi bor | et stork Pt hus, der engang har vaeret en bondeghina, Men
£ der sk o vierksted, fvor der engang var hestestakd, Mor og far er
ke specieit interesseret | at have alle muSge husdyr, og siet kke hests,
e kan bare godt Ide ot bo pd Macer. Det kan Sandra og jeg shdan set
ogsd. Det gode e, ot vi har en stor have med kistretreer. Det ddrige er
ot man skal gl 5 langt for 8t komme nogen stecer Hen,

Mor tog imod o8 | derlibningen, “Jeg tankie nok, ot | ikke havde fhet
1 nok pb.” sagde hun og sukkede. "Ald trope | maj mBned, vejret er 5b
lumsie " Hun virkede nu ke rigeg sur. Nir neget var lumsk, beted det, at
man de kunne regne med det. At det skiftede hele tiden. Selvom solen
havde bagt g vamEt som €0 ovn, da ¥i tog afsted med fskenettene
tidligere pd eftermicdagen, s§ var det blaest op og var shet ke varme
mere.

“Petrusica Weingartens iaber hjorte” of Liva Skogemans

Samt ot X | hver linje

Dt ar o efbermiddag | elerbret. og bermene er pl vef hjem,
D bor migt pd en e stilce § et Stort, hvidt hus,

Familien bor pd tancet | et hus, der engang var bondegld.
Howedpersonen hader at b pl landet, for der er langt ti ok
Mar og fr gider fios harve dyr, sehvam s bor ol fander.

Det er stadg meget vanmt, og solen bages, da de vender hjem.

Forkert

"Her er sa den sidste af demoopgaverne. Det er ogsa en opgave, hvor | skal tage stilling til udsagnene under den bla

bjeelke.

- Det er en eftermiddag i efteraret, og bernene er pa vej hjem. (forkert)
- De bor midt pa en lille stikvej i et stort, hvidt hus. (forkert)

- Familien bor pa landet i et hus, der engang var bondegard. (rigtigt)

- Hovedpersonen hader at bo pa landet, for der er langt til alt. (forkert)

- Mor og far gider ikke have dyr, selvom de bor pa landet. (rigtigt)

- Det er stadig meget varmt, og solen bager, da de vender hjem. (forkert)
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